

《以斯拉书》第6章：重建圣殿(4)——

六、最终赢得胜利

大流土王第六年，西达月初三日，这殿修成了。
以色列的祭司和利未人，并其余被掳归回的人，都欢欢喜喜地行奉献神殿的礼(以斯拉书6章15-16节)。

你 是否曾经历过事情进行过程中遇到困难，难以为继的情况？也许你经历了未曾预想到的困难，也许你遭到了反对；也许同为拖延而使事情进展缓慢，不管是由于什么原因，时间已经流逝而工作仍未完成。最后，你重新着手这项工作，解决了所有难题，并完成了这项工作。此刻你该是多高兴呀！我仍记得我自己获得研究生学位时的心情，也记得自己写完一个长篇剧本之后的心情，那么，你是否能想像得到，当犹太人在历经十五年的拖延之后最终建成圣殿的心情呢？他们的心情最终可以从他们的行动之中体现出来：

大流土王第六年，亚达月初三日，这殿修成了。

以色列的祭司和利未人，并其余被掳归回的人，都欢欢喜喜地行献神殿的礼(以斯拉书6章15-16节)。

这是一个欢庆胜利的仪式！最终的胜利！经过这么多年的挫折与失意，犹太人最终获得了胜利，圣殿得以重建，这是如何发生的呢？圣殿的重建工作如何能够完成？当我们回答了这些问题之后，也许我们能更好地理解上帝今天如何让我们获得胜利。

在我们试着决定犹太人如何赢得胜利之前，让我们先回顾一下事情的经过在第5章的末尾部分，当犹太人等待波斯王大流土答复的时候已经继续重建圣殿

了，犹太人的首领曾上本奏明大流土王，声称许多年以前居鲁土王曾允许他们重建圣殿，犹太省长上本奏明大流土王，建议他检查一下他们是否讲了实情(5章17节)。

第6章一开始，大流土王下令做这样一个寻查：“于是大流土王降旨，要寻察典籍库内，就是在巴比伦藏宝物三处”(6章1节)寻察的结果就是寻得一卷，证明犹太人所言属实(6章2-5节)。

因此，大流土王令省长传达他的旨意，允许犹太人继续建造圣殿，大流土王同时下令拨取贡银作为重建圣殿的经费，这也是居鲁土王最早命令的(6章6-8节)，另外，大流土王还命令老人们为犹太人提供每日燔祭所需的物品(6章9-10节)。最后，他宣布一项命令，惩罚任何胆敢违背或更改他的命令，或毁坏圣殿的人，不论他是国王还是平民(6章11-12节)。

犹太省的首领们“国大流土王所发的命令，就急速遵行”(6章13节)，这样，在历经长达十五年的拖延之后，圣殿最终得以建成。

什么使这项工作胜利完工？至少以下四点的意义是十分重大的。

先知的工作

显然，先知们的努力使事情有了变化，《以斯拉书》的作者把圣殿建成归功于先知们：“犹太长老

同先知哈该和易多的孙子撒迦利亚所说的话,就建造这殿,凡事亨通”(6章14节a)。

先知们这次的成功是一件非常有趣的事情,《旧约》中出现的先知们常常“失败”,同为他们不能成功劝说上帝的选民忏悔罪恶,想想先知耶利米、阿摩司或弥迦吧。他们中的任何一位都没能使以色列的情况有所改观,假如我们想要选一个“成功”的布道者——他让成千上万的人皈依上帝,在日益繁荣壮大的教堂里成功的布道——我们一定不会选耶利守等有着失败记录的人。

与此相反,哈该和撒迦利亚完成了他们的任务,他们是《旧约》中为数不多的“成功的”先知之一(从改变上帝的选民这方面来说),然而,他们的成功以及作者将圣殿完工归功于他们,让我们想起了先知的力量 and 与他们相似的现代社会的(未受神灵启示)布道者,在教徒的集会上,单单布道者一个人并不能完成多大的任务或做多少事情。然而,如果布道者遭到反对或对会众鲜有影响力的话,他极有可能在集会上一无所成。

波斯的王

这项工作得以完成,还应该归功于波斯的国王们的合作与帮助,第14节b部分写道:“他们遵着以色列神的命令和波斯王居鲁士、大流士、亚达薛西¹的旨意,建造完毕”。

在《以斯拉书》中,居鲁士王和大流士王均成良好的形象示人,居鲁士允许犹太人回归;他命令犹太人建造圣殿并为此提供资金上的帮助。另外,他还把从圣殿中掳来的物品归还给犹太人,大流士王公平地对待犹太人;当他得知犹太人建造圣殿一事时,并不急于做出判断,当他知道了居鲁士王的命令后,他公平地下令执行居鲁士王的命令,不仅如此,他还要求为犹太人提供每日燔祭所需的物品。另外,居鲁士王和大流士王都十分崇敬地谈论上帝(参见1章2节、6章10、12节)。

所有这些再次提醒我们,上帝能够并且真地利用地上的统治者和政府来完成他的工作,上帝的参与使得王朝变换更迭,在这个世俗的政治世界上,只有经过上帝的允许,某些具体事件才会发生,未经上帝允许,一切都不可能发生。所以我们应该记住,任何具体的政府都是上帝设置,用以完成他的任务的。

上帝的旨意

涉及圣殿建设工程的第三个因素就是上帝本人,让我们再看一下第14节的后半部分;这一节中写道,人们建造圣殿是为了遵从波斯王的命令。另外,作者把应放于第一位的话写在了前面:人们建造圣殿是因为上帝的愿望,上帝下达了旨意,他的旨意是促使工程完工的最大原因。

有人或许会问:“如果上帝想要重建圣殿,他为什么不让这项工作尽快完成?”为什么他让自己和犹太人等待了长达十五年之久才让他自己想要的这项工程完工?这个问题可以分两层来回答:

首先,我们从人类的层次上来回答,站在人的角度上来说,问题的答案存在于事件的发生顺序之中:(1)犹太人开始建造圣殿;(2)出现反对意见;(3)犹太人因害怕和沮丧而放弃;(4)然后,据先知哈该说,犹太人中沉溺于自己的生活和工作以至于完全忘记了上帝的事情;(5)据撒迦利亚的话,犹太人肯定曾经怀疑自己是否具备完成这项工作的能力。因为他是如此的弱小,微不足道。

这个问题同时必须从一个神圣的层面上回答。那就是,如果上帝希望寺庙被重建,他为什么会允许这些事情发生呢?难道上帝——这个万能的主会让反对者先出现?如果人类需要先知来让工作重新开始,为什么上帝不在十年前就把先知送来?我们如何回答类似这样的问题?

对于我们问题的第一个回答,坦白说,不得不是:“我们不知道”。没有人可以确切地了解上帝的所作所为背后的原因。上帝做法与人类是不同的。我们无法揣度上帝的想法。

然而,第二个回答可能是这个,由于某种原因,允许犹太人推迟寺庙的完成对上帝是有利的。那么那样的推迟能够实现些什么呢?

等待可能教给了他们一些事。由于他们长时间的冷漠和不积极,哈该和撒迦利亚有了传达信息的舞台。

[1]在此提及亚达薛西王似乎不合时宜,亚达薛西王一世于公元前465年至公元前424年统治波斯,当尼希米建造耶路撒冷的城墙的时候,他是波斯王,但他未对此给予任何的帮助,也许作者这几拓宽了他的现视域,把圣城重建期间的各种各样的“建造工程”包括在内,并且提及了那些帮助犹太人获得最终胜利的国王们。

这不仅让这两个先知的传教更加有必要,而且使他们传达的信息更重要,也更有意义。我们从失败中学习到的就想从成功中学习到的那样。

这个延迟可能实现了更多的事:看来大流士比当年的居鲁士还要大方。居鲁士允许犹太人回归,还给他们当他们摧毁寺庙时被巴比伦人偷窃的船,并且授意其他人提供给他们任何他们需要的东西(1章3-11节)。这与大流士的慷慨不同,大流士(1)对于建筑的费用由皇家的财政部门支出。(2)每日的祭品由耶路撒冷国王的官方提供。(3)如果任何人不顺从国王有关于犹太人及其寺庙的命令则会受到严重的惩罚。换句话说,大流士个人做了重建寺庙与继续献祭的准备。或许上帝允许这个工程的延迟是为了让犹太人的处境更有利的。如果他们更早地完成了重建工作,他们是得不到那么多皇室官方的帮助的。

有时当我们在教堂或是处于私生活时,我们的计划并不能像我们所期望的那样进行。多年以来,我们的计划无法完成。我们所有的尝试看起来都失败了。我们的对手似乎占到了优势。换句话说,我们发现自己处在不利的情况下,就像当时的犹太人一样。难道我们不能被犹太人在以斯拉的那天的经历所鼓舞吗?他们“我们四面受敌,却不被困住;心里作难,却不至失望”(哥林多后书4章8节)。在上帝的帮助下,他们战胜了困难并且获得了胜利。计划完成的推迟变成了他们的优势。看起来不利的因素却变成了有利的因素,这提醒了我们上帝有时是会做这样的事的(罗马书8章28节)。

犹太人的努力

寺庙工程的完成离不开犹太人的努力。他们是停止了工作的人,然而当工程有一个新的开始时,他们也是不得不为了工作而再次忙碌的人。因此,文章告诉了我们“犹太人中的老者成功地预言了先知哈该和易多的儿子撒加利亚。并且他们完成了建筑”(14节)。先知们是成功的,但是他们需要有人来倾听和留心到他们。波斯的国王希望寺庙被重建,然而他的臣民不愿意服从他。上帝授意安排的工作完成了,但缺少不了祂的子民的努力。

我们不能干坐着等着自己未完的工作自动完成。成功并不仅仅因为牧师传道中的要点或上帝希望一个

任务被完成而发生。上帝通过他的子民来完成他的工作。除非他们愿意“坚定不移,竭力为主做事”(哥林多前书15章58节),上帝成全的工才有可能被完成。

结论

在上帝的计划中,我们的角色是保持对他的忠诚以及坚持实行我们所知道的他的意愿,继续他的工作。或许就算我们尽了最大的努力,我们仍会被暂时地击败,无法完成计划。当这类事发生时,我们应该记起犹太人的故事,重建的寺庙,以及他们的胜利。我们必须有耐心,记住上帝并不被我的时间安排所束缚。然后,我们需要不懈地尝试。那得要多长时间呢?有一个重量级的拳击手,当被问到成功的秘诀时,他回答道:“再战一轮”。这就是我们必须每时每刻准备着的事:再战一轮!永不放弃!

我们要相信,上帝最终会赐予我们胜利。当他这么做时,我们会获得巨大的成功并得到更多的祝福,这远胜于当我们第一次尝试就成功。

所以,当我们真正获得胜利时,我们可以像犹太人那么做:颂扬上帝!我们要赞扬上帝并感谢他赐予我们胜利的美德!

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.